

Эксперт ИСМИ: Реабилитация репатриантов требует комплексного подхода и международного взаимодействия



30 апреля т.г. в г. Астане (Казахстан) состоялся «Межрегиональный диалог по вопросам судебного преследования, реабилитации и реинтеграции лиц, вернувшихся из зон конфликтов».

На мероприятии, организованном Контртеррористическим управлением ООН (КТУ ООН), Региональным центром ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии, ОБСЕ и правительством Казахстана, приняли участие представители более 20 стран и международных организаций - порядка 100 чел.

Диалог проведен в рамках председательства казахской стороны в Региональном экспертном совете по вопросам реабилитации и реинтеграции возвращенцев, созданного по инициативе Президента Республики Узбекистан.

Цель мероприятия — содействие развитию межрегионального обмена опытом и эффективными практиками в сфере разработки и реализации мер по судебному преследованию, реабилитации и реинтеграции лиц, возвращающихся из зон конфликтов.



В рамках сессии «Комплексные и целостные подходы к реабилитации» с докладом выступил руководитель отдела Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан (ИСМИ) Тимур Ахмедов. В своём выступлении он подчеркнул важность институционального и гуманитарного подходов в вопросах репатриации, а также поделился опытом Узбекистана в реализации широкомасштабных программ возвращения и интеграции граждан, ранее находившихся в зонах вооружённых конфликтов.

Было отмечено, что с 2019 года в Узбекистане была осуществлена серия гуманитарных операций «Мехр», в ходе которых репатрировано более 530 человек. На основе консультаций с ЮНИСЕФ, ПРООН и КТУ ООН была разработана комплексная реабилитационная программа. Она включает меры по оформлению документов, амнистию для женщин, а также социальную, медицинскую, образовательную и трудовую поддержку. Особое внимание уделяется снижению уровня изоляции репатриантов: благодаря поддержке института махалли они быстрее адаптируются и воссоединяются с семьями.

Отдельный акцент эксперт ИСМИ сделал на вопросах образования. По его словам, в рамках программы были созданы мобильные классы, что позволило организовать полноценный учебно-воспитательный процесс даже во время реабилитации. В дальнейшем дети успешно интегрировались в общеобразовательные школы и детские сады.

Говоря о будущих вызовах, Т.Ахмедов подчеркнул необходимость модернизации существующих программ, развития инфраструктуры в регионах проживания репатриантов и расширения экономических возможностей через льготное кредитование и профессиональное обучение. «Долгосрочная цель этих усилий, - отметил он, - сокращение социальной базы терроризма и устойчивая реинтеграция людей в мирную жизнь».

Подводя итоги обсуждения, эксперты единогласно подтвердили важность продолжения работы в данном направлении. Инициатива Узбекистана по созданию Регионального экспертного совета по вопросам реабилитации и реинтеграции репатриантов была высоко оценена участниками заседания. Было отмечено, что Совет продолжает играть ключевую роль в обеспечении безопасности и стабильности в Центральной Азии.